
Thèmes d’étude mathématiques 
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      

          à ff       ff 
q  

     
 
Contenus associés  

    

  q  

   f ô  

  q à x   
 
 
 

1. Etablissement de la loi d’Ohm 

Le courant 
Il ne circule que dans un circuit électrique fermé. Il circule 

 de la borne + à la borne - du générateur. 

 

Intensité du courant: quantité d'électricité transportée par 

unité de temps. Elle se mesure à l'aide d'un ampèremètre. 

     
 I est en Ampère (A)    

 q est en Coulomb (C)     

  t est en seconde (s) 

 

Source réelle de tension 

La caractéristique d’une source réelle de source de tension ne passe pas par l’origine.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

E  : è ff y = x +  

    ff  

 

E yq : è   U = - I + E 

   –  ff  



La présence d’une résistance R dans le modèle d’une source réelle de tension impose le schéma 
suivant 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Loi d’Ohm généralisée  
- électromoteur générateur : U = E – RI 

 

2. Loi de décroissance radioactive 

 

Durée  de vie des radioéléments 

   yx f  niveau microscopique est 

aléatoire,    macroscopique,   y N  yx 

     loi déterminée 

C   ê plus ou moins rapide selon la nature des 

noyaux,  ∆N = -λ×N×∆ 

λ  est une constante radioactive propre à l’élément. 

∆t : durée de la mesure 

∆N : nombre de noyaux désintégrés 
 

  f  ∆  0,   q     

   ∆  : 

��

��
= −� × � 

P   q (, q ff),  

   à : 

���	 = �
 × ��
� 

 

 

 

 

 

 
 
 

La demi-vie d’un noyau radioactif   
   q    
yx     
 q   
  
 
C -  q  

y f 

A q  T  ,  q 

   2 



� Modèles d’évolution 
Problèmes possibles  

   , 

     : 

 D,   , à   q ff 

   f  N

 C     f 

 Dyq   : è   (q), è  V (q)  
��+1=��+���−��	,   : �′=

 è    :    x   
 
Contenus associés  

    

  q  x

  -q q ff 

   
 
Exemples d’algorithme  

 C      

     

  E  
 

 
 

1. Loi de refroidissement de N

 

 
Le taux de perte de chaleur d'un corps est 

le corps et le milieu environnant de température constante 

    q ff     à ff    
         
 :  

���	 = ��
 − ����	 × �� �×� + �

 

 

T0     

T :     q    

 

 

Modèles d’évolution  

    

è , è   

D,   , à   q ff  

 (è )  

qx  

   : è   (q), è  V (q)  
=����−�	  

è    :    x   

  

q q ff �′=��+�  

Loi de refroidissement de Newton 

d'un corps est proportionnel à la différence 

de température constante ���� .  
����	

��
=  × �! − !"#$	 

    q ff     à ff    
               

���� 

 q     

   : è   (q), è  V (q)  

è    :    x    

 de température entre 

    q ff     à ff    
     



 

2. Ordre d’une réaction chimique et loi de vitesse d’ordre 1 

 

Pour une réaction du type   A + B → C 
La vitesse de réaction admet un ordre si l'on peut l'écrire sous la forme : V = k[A]m[B]n 
Avec : 
k : la constante de vitesse qui est fonction de la température 
m : l'ordre partiel par rapport à A                n : l'ordre partiel par rapport à B 
V : la vitesse de réaction                             L'ordre global de la réaction est égal à m + n 
Ce modèle permet de prévoir l’évolution de la concentration des réactifs en fonction du 
temps. 

Exemple d'ordre 1  �%&'	'% − %( + )&�   →    �%&'	'% − )& +  %(�  

On note A le composé �%&'	'% − %( 
On considère un ordre partiel de 1 pour A et de 0 pour OH-  

 V= -d[A]/dt = k[A] 
-d[A] /[A]= kdt on intègre   ln[A] = - kt + cte 
à t = 0 : ln[A] = ln[A0] 

d'où  
ln[A]  =  - kt + ln[A0] : la variation de ln[A] en 
fonction du temps est une droite de pente - k et 
d’ordonnée à l’origine ln[A0]. 

Expérimentalement, nous obtenons le graphe ci-contre qui confirme l’hypothèse d’ordre 1 
par rapport à A. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


